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MATERIA: QUIMICA

INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION
La prueba consta de dos partes. En la primera parte se propone un conjunto de cinco cuestiones de las que el
alumno resolvera unicamente tres. La segunda parte consiste en dos opciones de problemas, A y B. Cada una
de ellas consta de dos problemas; el alumno podra optar por una de las opciones y resolver los dos problemas
planteados en ella, sin que pueda elegir un problema de cada opcion. Cada cuestion o problema puntuara sobre
un maximo de dos puntos. No se contestara ninguna pregunta en este impreso.
TIEMPO: una hora y treinta minutos

PRIMERA PARTE

Cuestion 1.- Para los elementos de nimeros atomicos 10, 12 y 19:
a) Escriba la configuracion electrénica de cada uno de ellos.
b) Justifique si los siguientes nimeros cuanticos pueden corresponder a los electrones mas externos de
alguno de ellos: (2,1,0,+1/2); (3,0,1,+1/2); (4,1,1,+1/2).
c) Ordene los elementos por orden creciente de radio atdbmico y justifique la respuesta.
d) Justifique qué elemento tendra mayor su primer potencial de ionizacion.

Puntuacion maxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestion 2.- Considere las sustancias Br,, HF, Fe y NaBr.
a) Indique el tipo de enlace que presenta cada una de ellas.
b) Escriba las estructuras de Lewis de aquellas que sean covalentes.
c) Justifique si cada una de las sustancias del enunciado es soluble en agua o no.
d) Justifique si cada una de las sustancias del enunciado conduce la corriente eléctrica a 298 K.

Puntuacion maxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestion 3.- Justifique si las siguientes afirmaciones son ciertas o falsas:
a) Un &cido fuerte, en disolucion acuosa, tiene un %rado de disociacién igual a cero.
b) La base conjugada de un &cido débil (K;=1x10 ") es una base fuerte.
c) Para disoluciones acuosas de &cidos débiles, de igual concentracion, el grado de disociacion es menor
cuanto mas débil es el &cido.
d) A igualdad de concentracion, cuanto mas fuerte es una base, mayor es el pOH de su disolucién acuosa.

Puntuacion maxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestion 4.- Para una pila galvanica formada por un electrodo de Mg(s) sumergido en una disolucion de
Mg(NOs), y un electrodo de Cu(s) sumergido en una disolucién de Cu(NO3),, indique:

a) La reaccion que tendré lugar en el anodo.

b) La reaccion que tendra lugar en el catodo.

c) La reaccion global.

d) El potencial de la pila.
Datos. E® (Mg**/Mg) = —2,37 V; E° (Cu®*/Cu) = 0,34 V

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestion 5.- El pentacloruro de fésforo (PCls) se disocia parcialmente dando tricloruro de fésforo (PCl3) y
cloro molecular (Cly). Si todas las especies mencionadas son gaseosas en condiciones estandar:
a) Formule el equilibrio de disociacién del pentacloruro de fésforo.
b) Justifique cdmo afectara al equilibrio un aumento de la presion, a temperatura constante.
c) Exprese la relacion entre las constantes de equilibrio K. y K, para esta reaccion.
d) Si al aumentar la temperatura aumenta la disociacion del PCls, justifique si la entalpia de la reaccion sera
positiva 0 negativa.

Puntuacion maxima por apartado: 0,5 puntos.




SEGUNDA PARTE

OPCION A

Problema 1.- Nuestro organismo puede emplear azlcares (CsH120¢) para obtener energia.
a) Formule la reaccion de combustion de CgH120s.
b) Calcule la variacion de entropia en la combustién de 18 g de CgH120e.
c) Calcule la variacién de entalpia en la combustion de 18 g de CsH120s.
d) Calcule la variacion de energia de Gibbs en la combustién de 18 g de CgH1,0¢ a 37 °C.
Datos. Masas atomicas: H=1; C=12; 0 =16
Entropias molares estandar (J-Kmol™): CgH1,06(s)= 212,2; O4(g)= 205,2; CO,(g)= 213,8; H,O(l) = 70,0;
Entalpias de formacién estandar (kJ-mol™): CgH1206(s) = —1273,3; CO(g) = —393,5; H,O(l) = —285,8

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Problema 2.- Se introducen 4 moles de I, y 2 moles de H; en un reactor de 10 L a 250 °C, obteniéndose
3 moles de HI cuando se alcanza el equilibrio. Todas las especies estan en estado gaseoso. Calcule:

a) La concentracion molar de cada una de las especies en el equilibrio.

b) El valor de K.

c) El valor de K,.

d) La presion total en el equilibrio.
Dato. R= 0,082 atm-L-mol "K'

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 punto.

OPCION B

Problema 1 .- Por electrolisis de una disolucion &cida de NiCl; es posible obtener Ni metalico. Calcule:
a) Los gramos de niquel que es posible obtener por paso de 19300 C de carga.
b) El tiempo necesario para depositar en el catodo 2,2 gramos de niquel por paso de una corriente de 4 A.

Datos. F= 96485 C; masa atobmica Ni = 59.

Puntuacion méaxima por apartado: 1 punto.

Problema 2.- Si 1 L de disolucion acuosa de HCI se neutraliza afiadiendo 1,48 g de hidréxido de calcio
(se supone que no hay variacion de volumen). Calcule:
a) Los moles de HCI que habia en la disolucién inicial.
b) El pH de la disolucion inicial de HCI.
c) El pH de la disolucion que se obtiene si a 1 L de agua se afiaden 0,005 moles de hidroxido de calcio
(considérese el hidroxido de calcio totalmente disociado).

Datos. Masas atdmicas: Ca=40; 0O =16; H=1.

Puntuacién maxima por apartado: a) y b) 0,75; y ¢) 0,5 puntos.




MATERIA: QUIMICA
CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION

Cada cuestion se podra calificar con un maximo de 2 puntos; por ello, la maxima puntuacion que se podra
alcanzar en la PRIMERA PARTE sera de 6 puntos. Cada problema se podréa calificar igualmente con un
maximo de dos puntos, por lo que la SEGUNDA PARTE podré tener una puntuacion maxima de 4
puntos.

Si se han contestado mas de tres cuestiones, Unicamente deberan corregirse las tres que se encuentren en
primer lugar.

Si se resuelven problemas de mas de una opcidn, Unicamente se corregiran los de la opcion a la que
corresponda el problema resuelto en primer lugar.

Se tendrd en cuenta en la calificacion de la prueba:

1.- Claridad de comprensién y exposicidn de conceptos.

2.- Uso correcto de formulacion, nomenclatura y lenguaje quimico.

3.- Capacidad de analisis y relacion.

4.- Desarrollo de la resolucion de forma coherente y uso correcto de unidades.

5.- Aplicacion y exposicion correcta de conceptos en el planteamiento de los problemas.

Distribucién de puntuaciones maximas para este ejercicio:

CUESTIONES

Cuestion 1.- 0,5 puntos cada uno de los apartados.
Cuestion 2.- 0,5 puntos cada uno de los apartados.
Cuestion 3.- 0,5 puntos cada uno de los apartados
Cuestiodn 4.- 0,5 puntos cada uno de los apartados.
Cuestidn 5.- 0,5 puntos cada uno de los apartados.

PROBLEMAS

Opcion A
Problema 1.- 0,5 puntos cada uno de los apartados.
Problema 2.- 0,5 puntos cada uno de los apartados.

Opcion B
Problema 1.- 1 punto cada uno de los apartados.
Problema 2.- 0,75 puntos los apartados a) y b) y 0,5 puntos el apartado c).




